

【專題】2023淡水生活節：蔓森 | 真人圖書館 老街活歷史

趨勢巨流河

淡水老街中正路有兩間「真人圖書館」：150號萬寶堂、96號惠元藥局，館長就是老闆本人，聽他們述說三代人的故事，就是翻閱一部老街的活歷史。

一中一西的藥房，看盡老街百年的人與事，淡江USR計畫「淡水好生活：山海河賦創設計行動」運用店家空間，與老闆一同規劃成常設展，將店家歷史與故事製作看板呈現，讓人一讀就通。

一號店萬寶堂老闆陳俊吉說「中藥即人生」騎重機、唱歌、攝影都是他的人生，就像甘草的味覺、茴香的味道，和甘杞的朱紅，都不可或缺。

若和二號店 淡水惠元藥局杜老闆聊天，擔任滬尾文史工作室負責人，長期投入淡水文化工作與運動的他，可以告訴你淡水文化工作者的長年耕耘經歷，從三十年前「淡水老街拓寬」運動，到三十年後的「反對輕軌進老街」運動都鮮活如昨日。

由建築系助理教授朱百鏡帶領，淡江學生在淡水老街盤點生活軌跡，暑假就辦理了兩場為期兩週的工作坊，他說明真人圖書館的由來：「學生發現了很多事情，開始有了企劃的想法，與居民溝通之後，把觀察到的內容轉化為展演。」因此，「真人圖書館」、「街角美術館」就這樣陸續誕生。目前仍有「泰豐飼料行」、「香草街屋」在計畫中。（採訪／賴映秀）

2023/11/23



中正路150號萬寶堂老闆陳俊吉向老街遊客訴說「中藥即人生」。（攝影／滕瓊）

